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GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO n3838;
UNIVERSIDADE DO ESTADO DE MATO GROSSO - UNEMAT Y
DIRETORIA DE CONCURSOS E VESTIBULARES W

- CADERNO DE PROVA —

TECNICO DA AREA
INSTRUMENTAL

ECONOMISTA

N\ _/

Data da Prova: 21 de Margo de 2010

CANDIDATO

PROVA

506

~

INSTRUGOES

I. Este caderno contém 60 (sessenta) questdes objetivas.

Il. Caso apresente defeito de impressao ou falta de questao, solicite ao fiscal a substituicdo do caderno
de prova.

Ill.  Para questao da Prova Objetiva ha apenas uma alternativa correta. No cartdo de respostas assinale
somente uma letra como resposta, pintando completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, seguindo o exemplo: @ ® © © ®

IV.  Use caneta esferografica azul ou preta, fabricada em material transparente, para marcar a resposta,
no cartao de respostas.

V. O tempo de duragao da prova € de 4 (quatro) horas, incluido o tempo destinado a transcrigao do
cartao de respostas.

VI. O candidato s6 podera deixar a sala apds 2 (duas) horas do inicio das provas.

VIl. O candidato somente podera levar este caderno, 15 (quinze) minutos antes do horario determinado
para o término das provas.

FATORES QUE ANULAM UMA QUESTAO DA PROVA OBJETIVA

a. Questao sem marcar;

b. Questdo com rabisco, rasuras ou manchas;

c. Questao com mais de uma opgao assinalada. Boa Proval
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CONHECIMENTOS GERAIS
LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 01

Na revista Lingua Portuguesa n° 42, de abril de
2009, o cronista portugués Joao Pereira
Coutinho emite sua opinido sobre o novo
acordo ortografico celebrado pelos paises
luséfonos. Leia-a.

“Sou contra. Visceralmente contra.
Filosoficamente contra. Linguisticamente
contra. Comeco por ser contra com a forga das
minhas entranhas: sou incapaz de aceitar que
uma duzia de sabios se considere dona de uma
lingua falada por milhdes. Ninguém € dono da
lingua. Ninguém a pode transformar por
capricho. Por capricho, virgula: por mentalidade
concentracionaria, em busca de uma unidade
que, para além de impossivel, seria sinistra. A
lingua é produto de uma historia; e nao foram
apenas Portugal e Brasil que tiveram a sua
histéria, apresentando variacbes fonéticas,
léxicas ou sintaticas; a Africa, Macau, Timor e
Goa, que os sabios do Acordo ignoraram nas
suas maquinacbes racionalistas, também tém
direito a usar e a abusar da lingua.”

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A insistente repeticdo da palavra “contra”
foi um recurso de linguagem usado pelo
entrevistado para enfatizar sua posicéo
adversa em relacéo ao Acordo.

b. O termo “visceralmente” e a expressao
‘com a forgca das minhas entranhas”
apresentam afinidade de sentidos.

c. ‘uma duzia de sabios” refere-se
expressamente a doze intelectuais
responsaveis pela instituicdo do Acordo.

d. O cronista afirma ser a lingua um bem de
dominio publico, que nao deve sofrer
intervencédo estatal.

e. A expressao “Por capricho, virgula”
introduz uma autorretificacdo do
pensamento.

QUESTAO 02

Assinale a alternativa em que a evolugao
sequencial e previsivel dos fatos esta
prejudicada.

a. O Governo apresentou a proposta, ela foi
aprovada no Congresso Nacional e
sancionada pelo presidente.

b. A economia mundial foi abalada por uma
grande crise, a populagdo ficou
apreensiva, mas o0s paises ja retomam
seu crescimento.

c. As grandes nagbes reduziram a emissao
de CO,, o planeta se superaqueceu e,
agora, buscam-se medidas para reter a
degradacao ambiental.

d. Ocorreu o acidente, a familia requereu o
seguro DPVAT e, com a indenizacao,
cobriu as despesas hospitalares.

e. O presidente da Nicaragua foi deposto, o
governo foi assumido por um presidente
interino e o pais entrou em crise interna,
com reflexos mundiais.

QUESTAO 03

“Ninguém sera privado de direito por motivo de
crenca religiosa ou de conviccao filosofica ou
politica, salvo se as invocar para eximir-se de
obrigacéo legal a todos imposta e recusar-se a

cumprir prestacao alternativa, fixada em lei.”
(Inciso VIl do Art. 5° da Constituicdo Federal Brasileira)

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A palavra “salvo” introduz restricbes a
eventuais desvios no exercicio das
liberdades religiosa, politica e filosdfica.

b. O verbo ‘invocar” tem sentido de
presumir.

c. A expressdo “a todos imposta” afirma o
carater coercitivo da lei.

d. O texto prevé a possibilidade de se
proporem opc¢oes, desde que legais, ao
cumprimento de deveres por parte dos
cidadaos.

e. O pronome “as”, em “salvo se as invocar’,
refere-se as crencas e convicgoes.

QUESTAO 04

Considerando as flexbes verbais nos
enunciados e considerando a formalidade da
lingua, assinale a alternativa correta.

a. A Policia Federal nao interviu no caso da
guerrilha urbana, porque entendeu nao
ser de sua competéncia.

b. Se este verdo trazer mais chuvas,
teremos novas enchentes Brasil afora.

c. Em qualquer ramo da atividade humana,
sempre houveram bons e maus
profissionais.

d. Especialistas recomendam que
respeitemos a natureza se nao quisermos
legar desastres irreparaveis a nossos
filhos.

e. A adocao de politicas mais severas em
Nova lorque reteu a onda de crimes que
assolava a cidade.




QUESTAO 05

A redundancia consiste no uso de palavras que
expressam a mesma idéia de forma excessiva.
Assinale a alternativa em que ocorre esse
fendmeno.

a. O cientista falou, em video, sobre o
aumento de casos de cancer no Brasil e
no mundo.

b. Considero que a queda do muro de Berlim
e 0 atentado contra o World Trade Center
sejam 0s acontecimentos mais
importantes da historia recente.

c. A formagdo de cartéis e o monopdlio
exclusivo no comércio de bens de
consumo sao praticas prejudiciais aos
consumidores.

d. Em varias cidades brasileiras, a
populagdo saiu as ruas para protestar
contra a corrupgao politica.

e. Nem sempre se identifica a doenca num
primeiro exame clinico.

QUESTAO 06
Assinale a alternativa em que o pronome
obliquo foi usado em conformidade com a
lingua padrao.

a. Nunca lhe disse antes, mas gosto muito
de vocé.

b. Agradecemos por vocé ter feito-nos este
grande favor.

c. Nao fosse a exiguidade do espago, a
cerimbnia de formatura poderia-se realizar
no saldo nobre.

d. Te prepara, meu filho, porque a viagem
sera longa e cansativa.

e. Os fortes nao abatem-se com as derrotas.

QUESTAO 07
"A maior linha de rogadeiras do Pais agora tem

a maior garantia do mercado: 18 meses"
(Propaganda veiculada na revista Veja n° 43, de
28/11/2009)

Sobre o enunciado, é incorreto afirmar.

a. O sujeito da oracdo é "A maior linha de
rogadeiras do pais”.

b. O advérbio "agora", se transposto para o
inicio da frase, alteraria o sentido da
mensagem.

c. No lugar de dois pontos, poder-se-ia
utilizar travessao.

d. "Mercado", neste contexto, corresponde
ao comércio de rogadeiras pelos
concorrentes.

e. Arepeticdo da palavra "maior" estabelece
correspondéncia entre a dimensido da
empresa e a extensdo do beneficio
oferecido.

QUESTAO 08

"Aquele casamento nao poderia mesmo dar
certo: ela gosta de ler Dostoievsky; ja ele s6 &
as tirinhas e as colunas esportivas do jornal... e
olhe 1a!"

Sobre o enunciado, assinale a alternativa
incorreta.

a. A palavra "mesmo" funciona como reforgo
argumentativo de uma opinido, a de que o
casamento estava fadado ao insucesso.

b. O locutor fundamenta sua opiniao na
adversidade socioecondmica do casal.

c. Em "ela gosta de ler Dostoievsky" ocorre
uma figuracdo linguistica que equivale a
"Ela gosta de ler os livros que foram
escritos por Dostoievsky".

d. Tirinhas sao fragmentos ou segmentos de
histérias em quadrinhos, em faixas
horizontais.

e. A expressdo "e olhe la!" faz parte do
linguajar coloquial e é usada para dar
énfase a uma expressdo ou fazer uma
adverténcia.

QUESTAO 09
Observe o enunciado abaixo.

Que frio! Que vento! Que calor! Que caro! Que
absurdo! Que bacana! Que tristeza! Que tarde!
Que amor! Que besteiral Que esperanga! Que
modos! Que noite! Que graga! Que horror! Que
dogura! Que novidade! Que susto! Que péao!
Que vexame! Que mentira! Que confusado! Que
vida! Que talento! Que alivio! Que nada...

Assim, em plena floresta de exclamacgbes, vai-

se tocando pra frente.
Carlos Drummond de Andrade.

Em relacdo ao enunciado, é correto afirmar.

a. Nao é um texto, pois € um amontoado de
frases sem conexao entre si.

b. O texto ndo tem sentido por falta de
elementos coesivos.

c. A pontuagdo compromete o sentido do
texto.

d. A ultima frase compensa a falta de
elementos coesivos e da sentido ao todo.

e. Nao é um texto, pois o trecho faz parte de
um poema do autor.

QUESTAO 10
Analise a frase.

"A multiddo se dirigiu para onde havia agua em
abundancia, pois assim teriam mais tempo até
serem resgatados”.

Com base nela, assinale a correta.

#551000 69y



S551000 69y

a. Esta correta, pois, os verbos no plural se
explicam como um caso de silepse de
numero.

b. Nao esta correta porque o primeiro verbo
esta no singular.

c. Nao ha concordancia em numero, pois ha,
para o sujeito "multidao”, verbos tanto no
singular quanto no plural.

d. A conjungdo "pois" € coordenativa
explicativa e em seu lugar deveria haver
uma subordinativa conformativa.

e. [Esta totalmente incorreta, pois nado ha
concordancia em numero ou em género.

QUESTAO 11

O uso dos verbos, quanto a conjugacgao, tempo
ou modo, estd correto em qual das
alternativas?

a. A empresa iria destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

b. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houverem melhores incentivos
financeiros.

c. Aempresa ira destinar mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se haverem melhores incentivos
financeiros.

d. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houvessem melhores incentivos
financeiros.

e. A empresa vai destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

QUESTAO 12
"Ouviram do Ipiranga as margens placidas de
um povo herdico o brado retumbante."

A fungdo sintatica de cada um dos termos
grifados é, respectivamente:

a nucleo do sujeito e objeto direto.

b. objeto direto e sujeito.

c. adjunto adverbial de lugar e sujeito.
d. sujeito e objeto indireto.

e. substantivo e adjunto adnominal.

QUESTAO 13
Quanto a concordancia verbal, assinale a
alternativa correta.

a. Assusta-me sobremaneira essas atitudes
extremistas.

b. A maioria dos eleitores ndo sabia ainda
em quem deveria votar.

c. Aluga-se casas de veraneio a pregos
bastante razoaveis.

d. Haviam mais de duas mil pessoas num
lugar onde caberiam apenas oitocentas.

e. \Verifica-se varios pontos que devem
receber mais atencéo.

QUESTAO 14
Assinale a alternativa que apresenta um
periodo com mais de trés oragdes.

a. — Pare, deite-se no chao, ndo grite e me
passe a bolsa! Isso € um assalto!

b. — Isso é um assalto! Nao grite que senao
eu te passo fogo!

c. — Nao se mexa porque senao Vocé
morre! Isso € um assalto e ndo adianta
gritar.

d. — Me passe a bolsa devagar e

calmamente, sem levantar suspeitas. Isso
€ um assalto!

e. — Nao se mexa! Nao grite! Nem pense
em correr! Passe a bolsal!

QUESTAO 15

"— Vejam como Deus escreve direito por linhas
tortas, pensa ele. Se mana Piedade tem casado
com Quincas Borba, apenas me daria uma

esperanca colateral. Nao casou [...]".
Machado de Assis.

Quanto a classificagao morfoldgica, as palavras
grifadas no texto, séo respectivamente:

a. preposicao, pronome, substantivo,
pronome e advérbio.

b. preposicdao, conjungdo  subordinativa,
substantivo, pronome e preposicao.

C. preposicao, conjungéo, substantivo,
pronome e advérbio.

d. verbo, conjungdo, substantivo proprio,
pronome e advérbio.

e. preposicao, conjuncgio, adjetivo, pronome
e advérbio de negagao.

HISTORIA E GEOGRAFIA DE MATO GROSSO

QUESTAO 16
Assinale a questdo abaixo que nao
corresponde a histéria do periodo colonial
mato-grossense.

a. A Rusga foi um conflito politico que
envolveu as facgbes dos Liberais e dos
Caramurus, usando o povo para que
realizassem motins e rebelides.

b. O conflito entre o governador de Séo
Paulo, Rodrigo César de Menezes, e o0s
Irmaos Leme.




c. O Rio Jauru, por ocasiao do Tratado de
Madri, foi considerado um marco
geografico muito importante, o que fez
com que a Coroa Portuguesa, em 1754,
mandasse despachar, de Portugal,
grandes blocos de pedra esculpidos em
forma piramidal com inscricbes que
declaravam que aquelas terras eram de
dominio portugués.

d. O rei de Portugal, considerando o pedido
do governador, autorizou que fossem
montadas bandeiras e expedi¢cdes para
exterminar os indios Paiagua.

e. Uma construgéo estrategicamente erguida
ao longo da fronteira ocidental foi o Forte
Real Principe de Beira, por ordem de Luis
de Albuquerque de Melo Pereira e
Caceres, pois a posigao geopolitica dessa
fortificacdo era estratégica.

QUESTAO 17

Assinale a alternativa correta sobre a historia
econdmica de Mato Grosso, do Império a
Republica.

a. A extragcdo da erva-mate foi pouco
expressiva na regiao de Mato Grosso, néo
configurando presengca nos rumos da
economia da provincia mato-grossense.

b. A poaia, conhecida cientificamente como
Cephaeles ipecacuanha, foi raiz de
exportacdo apenas até a primeira metade
do século XIX, pouco contribuindo com a
economia da provincia.

c. Em Mato Grosso, as mangabeiras e
seringueiras nativas floresceram nas
bacias dos rios Tapajés e Paraguai, de
onde era retirado latex de excelente
qualidade, muito  procurado  pelos
europeus. Grandes casas comercias
regionais a comercializam, exportando a
producdo diretamente aos mercados
platinos e europeus.

d. O pioneiro na implantagcdo de usinas de
acucar em Mato Grosso foi Antbnio Paes
de Barros, conhecido como Totdé Paes,
famoso proprietario da Usina Itaici. Porém,
com a falta de recurso e tecnologia esta
usina teve um carater efémero.

e. A pecudria, em Mato Grosso, foi
historicamente uma atividade pouco
exercida pela necessidade de grande
numero de mao-de-obra. Inicialmente o
gado era utilizado no abastecimento da
regido mineradora, depois surgiram
algumas charqueadas ao longo do Rio
Cuiaba e Paraguai, mas, com pouca
expressao econdmica.

QUESTAO 18

"O Coronelismo pode ser definido como o poder
exercido pelos homens ricos e proprietarios de
terras, pessoas influentes politicamente que
haviam sido agraciadas, durante o Império, com
patentes da Guarda Nacional correspondentes
aquelas do Exército, sendo que a maioria deles
era chamada de coronel, porém, eram coronéis
civis, da Guarda Nacional" (SIQUEIRA, 2002,
p.157).

Foram acbes ou movimentos coronelistas no
periodo republicano em Mato Grosso, exceto:

a. adeposicao de Magessi.

b 0 massacre da Baia do Garcez.

c. o assassinato de Tot6 Paes.

d. a Caetanada.

e o conflito entre José Morbeck e
Carvalhinho.

QUESTAO 19

Assinale a alternativa que apresenta o nome do
primeiro movimento promovido pelo Governo
Federal objetivando a ocupacgéo e colonizacao
das terras mato-grossenses sob o patrocinio do
presidente Getulio Vargas.

a. Fundagéo Brasil Central.

b. SUDECO -  Superintendéncia de
Desenvolvimento da Regido Centro-
Oeste.

c. PRODOESTE - Programa de
Desenvolvimento do Centro-Oeste.

d. Expedicao Roncador-Xingu.

e. Marcha para o Oeste.

QUESTAO 20
A partir das décadas de 1960 e 1970, Mato
Grosso conheceu significativas mudangas no
meio rural e urbano, em busca da
modernizacao.

Sobre essas mudancas, assinale V para as

alternativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) Implantagdo dos grandes  eixos
rodoviarios e o aumento da urbanizagao.

( ) Expansao agropecuaria e a mecanizagao
agricola.

( ) Desenvolvimento industrial, em especial
da agroindustria, e desenvolvimento do
setor de telecomunicagoes.

( ) Avancos do setor de servicos e de
informatica.

Assinale a sequéncia correta.

a. FVVVWV
b. V,V\V W
c. KV FVWV
d VVFF
e. FFEFRV
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QUESTAO 21

As afirmativas sobre a hidrografia mato-

grossense estdo corretas, exceto:

a. a maior parte dos rios mato-grossenses
encontra-se em darea de clima tropical
semi-umido, com estacdo seca muito
pronunciada e, portanto, com grande
oscilacao da vazao fluvial.

b. o principal divisor de aguas, em Mato
Grosso, € o Planalto dos Parecis.

c. estad localizado, em Mato Grosso, o
grande divisor de aguas das bacias
hidrograficas do Amazonas e do Parana,
com grande numero de cabeceiras de rios
que sao improprios para o transporte
fluvial de cargas.

d. em Mato Grosso, os rios pertencentes a
bacia Amazobnica drenam 2/3 do seu
territério. Esses rios percorrem superficies
de Planaltos e Chapadas dos Parecis,
Planaltos e Serras Residuais e
Depressoes, as duas ultimas do Norte de
Mato Grosso, apresentando em seus
cursos cachoeiras e corredeiras.

e. possui grandes lagos e lagoas de erosao
fluvial e de barragem, notadamente no
Pantanal.

QUESTAO 22

Os principais paises importadores dos produtos
produzidos no Estado de Mato Grosso integram
0 bloco econdémico denominado de:

a. Mercosul.

b. Caricon.

c. Pacto Andino.
d. Apec.

e. Uniao Europeia.

CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 23
Com base na Lei Complementar n® 266, de
29/12/2006, considera-se cargo de

assessoramento, um conjunto de atribuicbes
que:

a. corresponde a encargos de diregao, chefia
e assessoramento, criados por lei,
exercido por titular de cargo efetivo do
Poder Executivo Estadual.

b. implica na responsabilidade de coordenar
a execugao de programas, projetos e
atividades de uma ou mais unidades
administrativas.

c. implica na responsabilidade de dirigir, ou
seja, estabelecer diretrizes e estratégias,
desenvolver e coordenar a execucédo de
programas, projetos e atividades de
o6rgdos ou conjunto de unidades
administrativas.

d. concerne a um ou mais assuntos
complementares cometidos a um cargo
que exija formacdo ou experiéncia
especifica para seu desenvolvimento.

e. corresponde a encargos de direcao, chefia
e assessoramento, criados por lei, de livre
nomeacao e exoneragao, cujo provimento
se faz em carater temporario através de
ato governamental.

QUESTAO 24

Segundo a LC 266/2006, sao direitos dos
servidores exclusivamente  comissionados,
exceto:

a. gratificacdo natalina correspondente a
01(um) subsidio mensal integral.

b. contribuicido referente a cota parte do
empregador ao INSS.

c. licenga médica, atestada pela unidade de
pericia médica do INSS, dentro de um
periodo maximo de 15 (quinze) dias.

d. 30 (trinta) dias de férias remuneradas, a
cada periodo de 12 (doze) meses
efetivamente trabalhados.

e. adicional de 1/3 (um terco) de férias.

QUESTAO 25

O Diretor-Geral de Policia Judiciaria Civil do
Estado de Mato Grosso tem as seguintes
competéncias, exceto:

a. empossar novos Delegados de Policia
Judiciaria Civil, nomeados por concurso
publico, observada a ordem de
classificacao.

b. suspender o direito de o policial civil portar
arma de fogo, por conveniéncia
disciplinar, ou recomendacdo médica ou
solicitagdo da Geréncia de Armas ad
referendum, do Conselho Superior da
Policia Judiciaria Civil.

c. avocar, excepcional e
fundamentadamente, Inquérito Policial e
outros procedimentos de Policia Judiciaria
Civil, para redistribuigéo.

d. gerir as atvidades referentes a
administracao de pessoal, material,
orcamento, finangas e servigos gerais.

e. determinar a instauracdo de procedimento
administrativo disciplinar.

QUESTAO 26

Sobre o estagio probatoério, previsto para a
Policia Judiciaria Civii do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa correta.

a. Sera exonerado por ato do Diretor-Geral
de Policia Judiciaria Civil do Estado de
Mato Grosso ou por Ato Governamental o

N




policial civil em estagio probatério que ndo
preencher os requisitos estabelecidos em
lei especifica para o estagio probatorio.

b. Esgotado o prazo de defesa e produzidas
as provas requeridas, a comisséo
decidira, mediante voto e pela maioria
simples de seus membros presentes,
sobre a conveniéncia ou ndo da
permanéncia do policial civil no servigo
publico.

c. O policial civii em estagio probatorio,
exceto por ato presidencial, nao podera
ser colocado a disposicdo de outros
orgaos, instituicdes ou poderes, do Estado
ou de Unidades da Federagdo, nem
exercer cargo ou fungao de confianga.

d. O periodo de estagio probatorio em cargo
policial civil é considerado de efetivo
exercicio para todos os fins.

e. Até o vigésimo dia, antes de encerrar o
prazo de estagio probatério, devera a
comissdao emitir parecer conclusivo e
fundamentado sobre a permanéncia ou
demissao do policial civil.

QUESTAO 27

Em relacdo a Lei Complementar n° 112/2002,
que instituiu o Codigo de Etica Funcional do
Servidor Publico Civil do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa incorreta.

a. Concluidas as diligéncias promovidas pela
Comissao de Etica, o servidor publico sera
oficiado para nova manifestacao, no prazo
de 05 (cinco) dias.

b. E vedado ao servidor publico, o uso de
cargo, emprego ou funcdo, bem como
facilidades, amizades, tempo, posi¢do e
influéncias, para obter qualquer
favorecimento, para si ou para outrem.

c. A Comissdo de Etica incumbe fornecer,
aos organismos encarregados da
execucdo do quadro de carreira, 0s
registros sobre a conduta ética dos
servidores publicos, para o efeito de
instruir e fundamentar promogdes e para
todos demais procedimentos proprios da
carreira do servidor publico.

d. Toda auséncia injustificada do servidor
publico de seu local de trabalho é fator de
desmoralizacdo do servico publico
estadual, o que quase sempre conduz a
desordem nas relagdes humanas.

e. O servidor publico sera oficiado para
manifestar-se no prazo de 05 (cinco) dias,
em razao do processo de apuracao de
pratica de ato em desrespeito ao
preceituado neste codigo, instaurado pela
Comisséo de Etica, de oficio ou em razéo

de denuncia fundamentada formulada por
autoridade, servidor publico, qualquer
cidaddo que se identifique ou quaisquer
entidades  associativas  regularmente
constituidas.

QUESTAO 28

Na organizacdo basica dos oOrgdos da
Administracdo Direta do Estado de Mato
Grosso, o Nivel de Geréncia Superior sera:

a. representado pela coordenagdo e
execugdo de atividades em determinados
pélos regionais a serem definidos por
decreto.

b. exercido pelos subsecretarios, com
funcoes relativas a implantacao e controle
de programas e projetos, bem como
atividades de geréncia necessarias ao
desempenho da Pasta.

c. representado pelos Conselhos ou
assemelhados com respectivas fungbes
regimentais.

d. representado pelos Secretarios de Estado,
no desempenho de suas funcbes
institucionais e administrativas.

e. relativo ao apoio especializado aos
titulares dos o6rgéos.

QUESTAO 29

No tocante a Lei Complementar n°® 14,
16/01/1992, qual Autarquia ndo é vinculada a
Secretaria de Estado de Fazenda?

a. Companhia de Habitacdo Popular do
Estado de Mato Grosso — COHAB/MT.

b. Instituto de Previdéncia do Estado de
Mato Grosso — IPEMAT.

c. Banco do Estado de Mato Grosso S.A —
BEMAT.

d. Imprensa Oficial do Estado de Mato
Grosso — IOMAT.

e. Loteria do Estado de Mato Grosso —
LEMAT.

QUESTAO 30

A luz da Constituico Federal, assinale a

alternativa correta

a. Sera considerado eleito Presidente o
candidato que, registrado por partido
politico, obtiver a maioria simples de
votos, ndo computados os em branco e os
nulos.

b. Por falta de regulamentacdo de Ilei
complementar, o0 servidor  publico
estatutario ndao faz jus ao beneficio
Aposentadoria Especial.

c. Os Ministros de Estado serdo escolhidos
dentre brasileiros maiores de trinta e cinco
anos, e no exercicio pleno de seus direitos
civis.
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d. A lei complementar estabelecera o
procedimento para desapropriagdo por
necessidade ou utilidade publica, ou por
interesse social, mediante justa e prévia
indenizacdo em dinheiro, ressalvados os
casos previstos na Constituicao Federal.

e. E vedado a Unido, aos Estados, ao
Distrito Federal e aos Municipios, recusar
fé aos documentos publicos e particulares,
conforme previsdo da Magna Carta.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

De acordo com os principios teoricos da
tributacdo, assinale a alternativa que
caracteriza o Principio da Equidade.

a. O volume de arrecadagdo do imposto

deve ser maior do que os custos de sua
obtencao.

Deve onerar segundo as osses e
segundo os benefiCios que recebe.

Deve ter carater progressivo em relacéao a
renda.

Nao deve mudar os pregos relativos para
nao afetar a alocagao de recursos.

Deve ter carater regressivo em relagédo a
renda.

QUESTAO 32

O funcionamento do sistema de mercado nao &,
por si sO, capaz de assegurar altos niveis de
emprego, estabilidade dos pregos e altas taxas
de crescimento econdmico. Desta forma, a
intervencao do governo pode ser importante no
sentido de proteger a economia de flutuagdes
bruscas, caracterizadas por alto nivel de
desemprego e/ou alto nivel de inflagao.

Para isso, quais s&o os principais instrumentos
macroecondmicos a disposigdo do governo?

® o 0oF

a.  Politica Fiscal.

b. Politica Fiscal e Monetaria.

C.  Politica Fiscal e Cambial.

d. Politica Fiscal, Monetaria e Cambial.

€. Politica Fiscal, Monetaria, Cambial e
Comercial.

QUESTAO 33

Esta curva expressa a relacao ambigua entre
aumentos de aliquotas e aumentos de receita.
Os principios basicos dessa construcao teorica
sao de que: a) com uma aliquota tributaria nula,
a receita obviamente € nula e b) com uma
aliquota de 100%, a receita também ¢é nula,
pois ninguém iria trabalhar para que o governo
se apropriasse de toda a renda.

Assinale a alternativa que representa este
enunciado.

Curva de Phillips.

Curva de Okun.

Curva de Tobin.

Curva de Ponzi.
Curva de Laffer.

0o 0 T o

QUESTAO 34
Assinale a alternativa que explica a seguinte
frase: "Um imposto sobre o consumo de um

bem de uso massivo € intrinsecamente
regressivo".

a. A razao da afirmacao é que um bem de
consumo massivo pesa muito mais no
orcamento doméstico de uma familia de
baixa renda do que no das familias de
renda maior. Consequentemente, a
relacdo tributo/renda associada ao
imposto € maior no caso da familia de
baixa renda que nas demais.

b. A razdo da afirmagdo é que um bem de
coNsumo massivo pesa muito menos no
orcamento doméstico de uma familia de
baixa renda do que no das familias de
renda maior. Consequentemente, a
relagdo tributo/renda associada ao
imposto € menor no caso da familia de
baixa renda que nas demais.

c. Arazado da afirmacdao é que um bem de
consumo massivo pesa muito mais no
orcamento doméstico de uma familia de
alta renda do que no das familias de
renda menor. Consequentemente, a
relacdo tributo/renda associada ao
imposto € maior no caso da familia de
baixa renda que nas demais.

d. A razao da afirmacdo é que um bem de
consumo massivo pesa muito mais no
orcamento doméstico de uma familia de
baixa renda do que no das familias de
renda maior. Consequentemente, a
relacdo tributo/renda associada ao
imposto € menor no caso da familia de
baixa renda que nas demais.

e. Arazao da afirmacao é que um bem de
coNsSuUmMO massivo pesa muito menos no
orcamento doméstico de uma familia de
alta renda do que no das familias de
renda menor. Consequentemente, a
relacdo  tributo/renda associada ao
imposto € menor no caso da familia de
baixa renda que nas demais.

QUESTAO 35

Suponha que um governo planeja ter um gasto
de 1.000 e uma receita de 1.100 unidades
monetarias — nao importa aqui definir a moeda.
Suponha ainda que existam duas hipoteses
acerca do uso do superavit fiscal - a primeira,
abater a divida publica, e a segunda, a compra
de agbes de uma empresa.

Nesse caso, em relagédo a NFSP (Necessidade
de Financiamento do Setor Publico), algumas
acoes podem acontecer.




. Abatimento de divida publica: o governo
tem superavit, que corresponde a um
"financiamento negativo”, ou seja, a um
cancelamento de parte de sua divida;
em consequéncia, o0 superavit fiscal
permanece no valor de 100.

ll. Compra de agbes de uma empresa:
pelas normas apresentadas pelo FMI,
quando o governo compra agdes, o fato
deve ser tratado nas estatisticas fiscais
como "despesas de capital”, implicando
a necessidade de financiamento,
compensando o excesso de receita
sobre a despesa das demais rubricas;
em consequéncia ha um gasto adicional
de 100, o total de desembolsos passa a
ser de 1000 e o superavit desaparece.

lll. Abatimento de divida publica: o governo
tem superavit, que corresponde a um
"financiamento positivo", ou seja, a um
cancelamento de parte de sua divida;
em consequéncia, o0 superavit fiscal
permanece no valor de 100.

IV. Compra de agbes de uma empresa:
pelas normas apresentadas pelo FMI,
quando o governo compra agoes, o fato
deve ser tratado nas estatisticas fiscais
como "despesas correntes”, implicando
a necessidade de financiamento,
compensando o excesso de receita
sobre a despesa das demais rubricas;
em consequéncia ha um gasto adicional
de 100, o total de desembolsos passa a
ser de 1000 e o superavit desaparece.

Com base nessas acgdes, assinale a alternativa
correta.

a. Apenas | esta correta.

b. Apenas e IV estio corretas.
c. Apenas | e lll estdo corretas.
d. Apenas | e ll estdo corretas.
e. Todas estdo corretas.
QUESTAO 36

"Num pais com uma elevada divida externa,
quando ocorre uma desvalorizagdo, o déficit
publico aumenta muito, devido ao salto da
divida." Esta afirmativa esta correta?

a. Nao, porque o unico efeito da mudanca
cambial é aumentar o valor dos juros
pagos a cada més, mas o salto da divida
em moeda nacional ndo é considerado
déficit.

b. Na&o, porque a divida externa ndo esta
correlacionada com o déficit publico, pois
é medida em US$.

c. Sim, porque a desvalorizagdo aumenta os
custos internos que sao repassados ao
preco dos titulos via taxa de juros.

d. Nao, porque a divida a ser considerada
deveria ser a interna desde que fosse
composta por titulos publicos indexados
ao cambio.

e. Sim, porque o unico efeito da mudanca
cambial é aumentar o valor dos juros
pagos a cada més, mas o salto da divida
em moeda nacional pode ser considerado
déficit.

QUESTAO 37

O IPI (Imposto sobre Produtos Industrializados)
€ uma importante fonte de receita do governo
federal. Ele é aplicado a uma gama
relativamente ampla de produtos, mas com as
mais diversas aliquotas. O trago mais marcante
do imposto, porém, é a concentracao de sua
arrecadagcdo em um grupo reduzido de bens,
que possuem uma série de caracteristicas
comuns.

. Produgdo por um numero pequeno de
empresas, o que facilita o trabalho da
fiscalizacdo e minimiza a possibilidade
de evaséo.

Il. Uso massivo pela populagao.

lll. Carater ndo essencial.
IV. Caracteristica de progressividade.

Com base nessas caracteristicas, assinale a
alternativa correta.

a. Apenas | e ll estdo corretas.

b. Apenas | e lll estdo corretas.

c. Apenas |, Il e lll estdo corretas.
d. Apenas i, lll e IV estdo corretas.
e. Apenas lll e IV estdo corretas.
QUESTAO 38

E publicado a cada quatro anos como uma lei
ordinaria e deve, de acordo com o §1° do art.
165 da Constituicao, "estabelecer, de forma
regionalizada, as diretrizes, objetivos e metas
da administracdo publica federal para as
despesas de capital e outras delas decorrentes
e para as relativas aos programas de duragéo
continuada". A elaboracdo do projeto de lei é
coordenada pela Secretaria de Planejamento e
Investimentos Estratégicos do Ministério do
Planejamento, Orcamento e Gestao (SPI/MPO),
o qual deve ser enviado ao Congresso Nacional
até o dia 31 de agosto do primeiro ano de cada
mandato presidencial e possui validade para
um periodo de quatro exercicios financeiros. A
sua execugao tem inicio, portanto, somente no
segundo ano do mandato presidencial e é
encerrada no primeiro ano do mandato
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seguinte.

Assinale a alternativa que corresponde a
definicao explicitada no enunciado.

a. Orcamento Plurianual de Investimento
(OPI)

b. Orgcamento Geral da Uniao (OGU)

c. Orcamento Anual da Unido (OAU)

d. Plano Plurianual de Investimento (PPI)
e. Plano Plurianual (PPA)

QUESTAO 39

Sobre a Lei Orgamentaria Anual (LOA), analise
as afirmativas.

. A Lei Orcamentaria Anual (LOA) é uma
lei ordinaria, cuja validade abrange
somente o exercicio fiscal a que se
refere.

ll. De acordo com o §5° do art. 165 do
texto constitucional, a LOA deve integrar
o orgcamento fiscal, o orcamento da
seguridade social e o orgcamento de
investimento das empresas estatais.

lll. Os Orgamentos Fiscal e da Seguridade
Social englobam toda a programacgao de
gastos da administragdo publica, direta
e indireta. Ja o orcamento de
investimentos das empresas estatais
abrange a previsdo de investimentos
das entidades em que a Uniao, direta ou
indiretamente, detenha a maioria do
capital social com direito a voto.

IV. O Projeto de Lei Orgamentaria é
coordenado  pela  Secretaria  de
Orcamento Federal, do Ministério de
Planejamento e Orcamento e Gestao
(SOF/MPQ), que prepara a minuta da
Mensagem Presidencial e encaminha,
até o dia 31 de dezembro de cada
exercicio, a proposta ao Congresso
Nacional, a qual deve ser devolvida para
sangao até o encerramento da sessao
legislativa.

Com base na analise, assinale a alternativa
correta.

a. Apenas | esta correta.

b Apenas |, Il e Il estdo corretas.
c. Apenas|, lll e IV estao corretas.
d. Apenasll, Il e IV estao corretas.
e. Apenas |V esta correta.

QUESTAO 40
Com a relagdo a Lei de Responsabilidade
Fiscal (LRF), é correto afirmar.

a. [Estabelece o demonstrativo das metas
bianuais, instruido com memodria e
metodologia de calculo que justifiquem os
resultados pretendidos, comparando-as
com as fixadas nos trés exercicios
anteriores, e evidenciando a consisténcia
delas com as premissas e 0s objetivos da
politica econ6mica nacional.

b. Contera reserva de contingéncia, cuja
forma de utilizagdo e montante, definido
com base na receita corrente, serao
estabelecidos na Lei de Diretrizes
Orgamentarias.

c. Integra as despesas da Unido, e serdo
incluidas na lei orcamentaria, as do Banco
Central do Brasil relativas a pessoal e
encargos sociais, inclusive os destinados
a beneficios e assisténcia aos servidores,
e a investimentos.

d. Estabelece que a responsabilidade na
gestao fiscal pressupbe a agao planejada
e transparente, em que se previnem riscos
e corrigem desvios capazes de afetar o
equilibrio das contas publicas, mediante o
cumprimento de metas de resultados
entre receitas e despesas e a obediéncia
a "limites" e condigbes no que tange a
renuncia de receita, geragdo de despesas
com pessoal, da seguridade social e
outras dividas consolidada e mobiliaria,
operagcoes de crédito, inclusive por
antecipacao de receita, concessao de
garantia e inscricdo em Restos a Pagar.

e. Determina que a atualizagdo monetaria do
principal da divida mobiliaria refinanciada
podera superar a variagdo do indice de
precos previsto na lei de diretrizes
orcamentarias, ou em legislacao
especifica.

QUESTAO 41

Nos termos da Lei de Responsabilidade Fiscal
(LRF) sdo computados como despesa total com
pessoal, no Art. 18, o somatorio dos gastos do
ente da Federacao com os ativos, os inativos e
0s pensionistas, relativos a mandatos eletivos,
cargos, fungdes ou empregos, civis, militares e
de membros de Poder, com quaisquer espécies
remuneratérias, tais como vencimentos e
vantagens, fixas e varidveis, subsidios,
proventos da aposentadoria, reformas e
pensdes, inclusive adicionais, gratificacoes,
horas extras e vantagens pessoais de qualquer
natureza, bem como encargos sociais e
contribui¢cdes recolhidas pelo ente as entidades
de previdéncia. No Art. 19, para os fins do
disposto no caput do art. 169 da Constituicao, a
despesa total com pessoal, em cada periodo de
apuracao e em cada ente da Federacdo, nao

N




podera exceder a quais percentuais da receita
corrente liquida, a seguir discriminados?

a. |-Unido: 50% (cinquenta por cento)

Il - Estados: 60% (sessenta por cento)

[l - Municipios: 60% (sessenta por cento)
b. |-Unido: 60% (sessenta por cento)

Il - Estados: 60% (sessenta por cento)

[Il - Municipios: 60% (sessenta por cento)
c. |-Unido: 50% (cinquenta por cento)

[l - Estados: 50% (cinquenta por cento)

[l - Municipios: 60% (sessenta por cento)
d. |-Unido: 50% (cinquenta por cento)

Il - Estados: 60% (sessenta por cento)

[l - Municipios: 50% (cinquenta por cento)
e. |-Unido: 60% (sessenta por cento)

Il - Estados: 50% (cinquenta por cento)

[l - Municipios: 50% (cinquenta por cento)

QUESTAO 42

De acordo com o artigo 165 da atual
Constituicao Federal, o} planejamento
orcamentario nacional, sempre de iniciativa do
Executivo, se da de trés modos distintos.

Assinale a alternativa que
corretamente esses modos.

apresenta

a. 0 plano plurianual, orcamento anual e as
diretrizes orgamentarias.

b. 0 plano plurianual, orcamento anual e as
diretrizes fiscais.

c. as diretrizes orgcamentarias, o plano
plurianual e o orgamento anual.

d. as diretrizes orcamentarias, o orgcamento
anual e o plano plurianual.

e. O plano plurianual, as diretrizes
orcamentarias e o orcamento anual.

QUESTAO 43
A politica monetaria e a politica fiscal diferem,
essencialmente, por qual fato?

a. A politica monetaria trata dos recursos
totais arrecadados e dos gastos pelo
governo, enquanto a politica fiscal trata
das taxas de juros.

b. A politica fiscal procura estimular ou
desestimular as despesas de investimento
e de consumo, por parte das empresas e
das pessoas, influenciando as taxas de
juros e a disponibilidade de crédito,
enquanto a politica monetaria funciona
diretamente sobre as rendas por meio da
tributacao e dos gastos publicos.

c. A politica monetaria procura estimular ou
desestimular as despesas de consumo e
de investimento, por parte das empresas e
das pessoas, influenciando as taxas de
juros e a disponibilidade de crédito,
enquanto a politica fiscal funciona

diretamente sobre as rendas mediante a
tributacao e os gastos publicos.

d. A politica monetaria tem como objetivo o
controle especifico do crédito e das taxas
e de arrecadacgao dos tributos.

e. Nao ha, essencialmente, diferenga entre
as duas, uma vez que 0s objetivos e as
técnicas de operacbes sao 0s mesmos.

QUESTAO 44

Considerando-se os dois grandes agregados
macroecondmicos: Produto Interno Bruto (a
precos de mercado) e Produto Nacional Bruto
(@ precos de mercado), em um sistema
econdmico aberto como, por exemplo, o
brasileiro, se o pais remete mais renda para o
exterior do que dele recebe, teremos:

a. PIBpm>PNBpm

b. PIBpm <PNBpm

c. PIBpm=PNBpm

d. As transagcbes com o exterior ndo afetam
nem o PIB nem o PNB.

e. Importagdes > exportacoes.

QUESTAO 45

O salario mensal de determinada categoria de
trabalhadores era de R$ 70.000,00 em 2004 e
R$ 144.000,00 em 2005. Os indices de custo
de vida correspondentes sao 100 para 2004 e
240 para 2005. Logo, o salario real em 2005,
em valores constantes de 2004, é:

a. R$70.000,00

b. R$40.000,00
c. R$60.000,00
d. R$ 100.000,00
e. R$ 144.000,00
QUESTAO 46

Em um modelo keynesiano simples, se a
propensao marginal a poupar for 20% e houver
um aumento de R$ 100 milhdes na demanda
por investimento, a expansdao no produto
nacional:

a. serade R$ 200 milhoes.
b. serade R$ 500 milhdes.

c. hao pode ser calculada, pois nao se sabe
qual a propensao marginal a consumir.

d. nao ocorrera.

e. serade R$ 2 milhoes.
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QUESTAO 47
Dados, para uma economia hipotética aberta e
com governo.

C=10+0,8yd

I=5+0,1y

G=50

X=100

M=10+ 0,14y

T=12+0,2y

onde:

C = consumo das familias

yd = renda disponivel

G = gastos do governo

X = exportacdo de bens e servigos
M = importacao de bens e servigos
y = produto nacional

T = tributacéo

Um aumento de 100 unidades monetarias no
gastos do governo, tudo o mais mantido
constante, provocaria acréscimo do produto
nacional igual a:

a. 100 unidades monetarias.

b. menos que 100 unidades monetarias,
porque a tributagdo também aumentaria.

c. 250 unidades monetarias.

d. 500 unidades monetarias.

e. 1.000 unidades monetarias

QUESTAO 48

No modelo IS/LM, o conhecido "efeito
multiplicador” das despesas governamentais,
dos investimentos autbnomos e das
exportagdes é tanto maior:

a. quanto maior for o efeito das taxas de
juros sobre o consumo e o investimento.

b. quanto menor for o efeito das taxas de
juros sobre o consumo e o investimento.

c. quanto menor for a propensédo marginal a
consumir e a investir.

d. quanto maior for o efeito da inflagcdo sobre
0 consumo.

e. quanto menor for o efeito da inflagdo
sobre 0 consumo.

QUESTAO 49

Quando o governo possui déficit publico
excessivo e emite moeda para cobri-lo, é valido
esperar que:

a. gereinflagdo interna.

b. gere déficit no balango comercial do pais
e queda de pregos internos.

c. gere excesso de oferta de bens do setor
privado.

d. n&o tenha nenhum impacto sobre o
sistema econdmico.

e. aumente a divida externa do pais e
provoque deflacao interna.

QUESTAO 50
Analise as alternativas e assinale a correta.

a. Qualquer pressao inflacionaria pode ser
eliminada desde que os precos se tornem
perfeitamente flexiveis para cima.

b. Segundo a teoria quantitativa da moeda,
jamais podera ocorrer inflagdo por
excesso de demanda.

c. Em uma economia com desemprego de
mao-de-obra nao pode ocorrer inflagao.

d. Nao é possivel eliminar um processo
inflacionario se os salarios estdo
crescendo.

e. O fenbmeno da ilusdo monetaria pode
originar um processo inflacionario por
excesso de demanda.

QUESTAO 51
O Imposto sobre a Circulagdo de Mercadorias e
Servicos (ICMS) é:

a. um imposto progressivo porque se aplica
tanto sobre artigos de luxo como sobre
géneros de primeira necessidade.

b. um imposto regressivo, porque 0s ricos
gastam menor porcentagem de sua renda
total em mercadorias tributadas e, dai, a
propor¢do dos pagamentos de impostos
em relacdo a renda é maior para as
pessoas pobres.

c. um imposto progressivo, porque 0S ricos
gastam mais do que os pobres.

d. um imposto regressivo, porque ha mais
dinheiro arrecadado de um homem pobre
do que de um rico.

e. um imposto progressivo, porque ha mais
dinheiro arrecadado de um homem pobre
do que de um rico.

QUESTAO 52
Na elaboragéo do Projeto de Lei Orgamentaria,
qual é o limite das operacdes de crédito?

a. As operagdes de crédito ndo podem
atingir valor superior ao montante das
despesas de capital.

b. As operagdes de crédito ndo podem
atingir valor superior ao montante das
despesas de custeio.

c. As operagdes de crédito ndao podem
atingir valor superior ao montante das
despesas de pessoal.

d. As operagdes de crédito nao podem
atingir valor superior ao montante das
despesas de custeio e de investimento.




e. As operagbes de crédito nao podem
atingir valor superior ao montante das
despesas de pessoal e de capital.

QUESTAO 53

Esta Lei estabelece normas gerais sobre
licitagbes e contratos administrativos
pertinentes a obras, servigos, inclusive de
publicidade, compras, aliena¢des e loca¢des no
ambito dos Poderes da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios. Subordinam-
se ao regime desta Lei, além dos 6rgaos da
administracao direta, os fundos especiais, as
autarquias, as fundacgdes publicas, as empresas
publicas, as sociedades de economia mista e
demais entidades controladas direta ou
indiretamente pela Unido, Estados, Distrito
Federal e Municipios.

Assinale a alternativa que corresponde a Lei
explicitada no enunciado.

a. Lei11.897/2008

b. Lei10.303/2001
c. Lei11.638/2007
d. Lei8.666/1993
e. Lei8.883/1994
QUESTAO 54

Os projetos sdo um meio de organizar
atividades que n&o podem ser abordadas
dentro dos limites operacionais normais da
organizagdo. Os projetos sdo, portanto,
frequentemente utilizados como um meio de
atingir o plano estratégico de uma organizacgao,
seja a equipe do projeto formada por
funcionarios da organizagdo ou um prestador
de servicos contratado. Os projetos sao
normalmente autorizados como um resultado
de uma ou mais das seguintes consideragdes
estratégicas.

I. Uma demanda de mercado (por
exemplo, uma companhia de petroleo
autoriza um projeto para construir uma
nova refinaria em resposta a um
problema cronico de falta de gasolina).

Il. Uma necessidade organizacional (por
exemplo, uma empresa de treinamento
autoriza um projeto para criar um novo
curso para aumentar sua receita).

lll. Uma solicitacdo de um cliente (por
exemplo, uma companhia de energia
elétrica autoriza um projeto de
construgdo de uma nova subestagao
para atender a um novo parque
industrial).

IV. Um avanco tecnolégico (por exemplo,
uma empresa de software autoriza um
novo projeto para desenvolver uma nova
geragdo de video games apds o
lancamento de um novo equipamento
para jogos por empresas de produtos
eletrénicos).

V. Um requisito legal (por exemplo, um
fabricante de tintas autoriza um projeto
para estabelecer diretrizes para o
manuseio de um novo material toxico).

Com base nas consideragbes, assinale a
alternativa correta.

a. Apenas|, Il lll e IV estdo corretas.
b. Apenasll, lll e IV estéo corretas.
c. Apenasll, lll e V estéo corretas.
d. Apenas|, Il lll e V estdo corretas.
e. Todas estao corretas.

QUESTAO 55

A analise de projetos devera considerar,
tomando por base os pré-requisitos definidos no
processo de planejamento, as questdes
relativas a alguns aspectos.

Com base nesses aspectos, assinale a
alternativa correta.

a. O padrao de concorréncia do mercado do
projeto, a avaliagdo da empresa/grupo e
de sua estratégia e o projeto e seus
impactos micro e macroecondmicos.

b. A estratégia empresarial, o estudo de
mercado e a Vviabilidade econdmico-
financeira.

c. A avaliagdo da empresa/grupo e de sua
estratégia empresarial e os impactos
micro e macroeconémicos.

d. O fluxo de caixa do projeto, o valor
presente liquido e a taxa interna de
retorno.

e. O estudo de mercado, o fluxo de caixa e a
viabilidade econémico-financeira.

QUESTAO 56

A decisdo de investimento em projetos com
base no método do Valor Presente Liquido
pode ser resumida da seguinte forma: VPL > 0,
o projeto é aceito; VPL = 0, € indiferente aceitar
ou nao (pode-se aceitar, pois atende a
remuneracao exigida pelo capital da empresa);
VPL < 0, o projeto é rejeitado. Desta forma,
aceitar ou rejeitar um projeto também depende
de questbes mercadoldgicas, estratégicas,
entre outras. Um projeto com VPL negativo
pode ser interessante sob esse ponto de vista,
e, de forma analoga, um projeto com VPL
positivo podera nao ser interessante. Em
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finangas, os valores positivos e negativos do
VPL devem ser comparados com o valor do
investimento inicial, para que se tenha uma
no¢ao do quanto representam realmente.

Nesse sentido, o método apresenta algumas
caracteristicas.

. O VPL utiliza fluxos de caixa, que sao o0s
geradores definitivos de valor;

Il. O VPL utiliza todos os fluxos de caixa do
projeto;

lll. O VPL desconta os fluxos de caixa pela
taxa de mercado, definida pelo banco,
indicando o valor justo pelo dinheiro no
tempo.

Com base nessas caracteristicas, assinale a
alternativa correta.

a. Apenas | esta correta.

b. Apenas |l esta correta.

c. Apenas lll esta correta.

d. Apenas | e ll estdo corretas.
e. Apenasll e lll estdo corretas.
QUESTAO 57

A respeito do Método da Taxa Interna de
Retorno (TIR), assinale a alternativa correta.

a. A taxa interna de retorno € o maior
concorrente do Valor Presente Liquido
(VPL).

b. Possui grande apelo, pois n&o tenta
sintetizar todos os méritos do projeto em
um unico numero.

c. Por definicao, a Taxa Interna de Retorno é
a taxa que torna o Valor Presente Liquido
(VPL) maior que zero.

d. O método da Taxa Interna de Retorno
pode gerar taxas multiplas de retorno se o
fluxo de caixa nao mudar de sinal.

e. O método da TIR n&o ignora as diferencas
de escala, na hora da comparacao de dois
projetos mutuamente excludentes.

QUESTAO 58

O Sistema BNDES, na qualidade de principal
agente financeiro para execugéo da politica de
investimento do pais, orienta suas agcbes em
conformidade com as definicbes estabelecidas
pelo planejamento governamental, buscando
alocar seus recursos nos projetos que mais
refletem os objetivos econémicos e sociais da
sociedade brasileira.

Para tanto, suas decisoes, referentes a selecao
de projetos, sdo guiadas por um processo
compreendido por atividades integradas e
intimamente relacionadas.

Com base nisso,assinale a alternativa correta.

a. O fluxo de caixa, a avaliagao de prioridade
e a analise de projetos.

b. O planejamento, a avaliacdo de prioridade
e a analise de projetos.

c. O cronograma de desembolso, a
avaliacdo do mercado e a analise
econdmico-financeira do projeto.

d. O fluxo de caixa, o planejamento, a
avaliacdo de prioridade e a analise
econdmica financeira do projeto.

e. O planejamento, o programa, a avaliagéo
de prioridade e a analise de projetos.

QUESTAO 59

O gerenciamento de riscos do projeto inclui os
processos que ftratam da realizagdo de
identificagao, analise, respostas, monitoramento
e controle e planejamento do gerenciamento de
riscos em um projeto; a maioria desses
processos € atualizada durante todo o projeto.
Os objetivos do gerenciamento de riscos do
projeto sdo aumentar a probabilidade e o
impacto dos eventos positivos e diminuir a
probabilidade e o impacto dos eventos
adversos ao projeto.

Com base nisso, assinale a alternativa correta.

a. O risco do projeto € um evento ou
condigao incerta que, se ocorrer, tera um
efeito negativo sobre pelo menos um
objetivo do projeto, como tempo, custo,
escopo ou qualidade. Um risco pode ter
uma ou mais causas, se ocorrer, um ou
mais impactos. Por exemplo, uma causa
pode ser a necessidade de uma licenga
ambiental para fazer o trabalho ou a
insuficiéncia de pessoal designado para o
design do projeto.

b. As organizacdes percebem o0s riscos

quando eles estdo relacionados a
ameacas ao sucesso do projeto ou a
oportunidades para aumentar as chances
de sucesso do projeto.
Nao é possivel aceitar os riscos que
constituem ameacas ao projeto se eles
forem equivalentes a premiacao que pode
ser obtida ao se assumir esses riscos.

c. O planejamento dos processos de
gerenciamento de riscos € importante
para garantir que o nivel, tipo e
visibilidade do gerenciamento de riscos
estejam de acordo com o risco e a
importancia do projeto em relagdo a
organizagao, para fornecer tempo e
recursos suficientes para as atividades de
gerenciamento de riscos e para
estabelecer uma base acordada de
avaliacéo de riscos.




d. O plano de gerenciamento de riscos
descreve como o gerenciamento de riscos
sera estruturado e executado no projeto.
Ele passa a ser o principal elemento do
plano de gerenciamento do projeto.

e. A identificacdo de riscos € um processo
iterativo porque novos riscos podem ser
conhecidos conforme o projeto se
desenvolve durante todo o seu ciclo de
vida. A frequéncia de iteragdo e quem
participa de cada ciclo irdo variar de caso
para caso. O processo de identificacao de
riscos normalmente conduz ao processo
da analise quantitativa de riscos.

QUESTAO 60

Um projeto é considerado viavel quando o seu
Valor Presente Liquido (VPL) é maior do que
zero, indicando que o projeto ira gerar um
excedente de caixa em relagdo ao volume de
recursos investidos com base na taxa de
desconto do projeto denominada Taxa Minima
de Atratividade (TMA). Para a confirmagao
deste resultado aplica-se o método da Taxa
Interna de Retorno (TIR), onde pode-se
constatar qual resultado?

a. VPL>0- TIR<TMA

VPL<0 - TIR>TMA

VPL=0 - TIR>TMA

VPL<0 - TIR=TMA

b
C.
d.
e. VPL>0-TIR>TMA
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